Глава 3. Уравнения. Системы уравнений
Тема №1.   «Уравнения с одной переменной. Корень уравнения. Линейные и квадратные уравнения»                                                 

  




Основные сведения
Линейное уравнение. Уравнение вида ах + b = 0, где а и b — неко​торые числа, х — переменная, называется линейным. Решением линей​ного уравнения такого вида является:

при а 
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0, bR,  х = 
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при а = 0, b = 0,  х
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при а = 0, b
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Квадратное уравнение.

Уравнение вида ах2 +bx+с = 0,  а 
[image: image7.wmf]¹

 0 называется квадратным уравнением.

Дискриминант D = b2 — 4ас.

Если D > 0, то квадратное уравнение имеет два различных корня:
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Если D > 0 и b — чётное, то корни квадратного уравнения могут быть вычислены по формуле
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Если D = 0, то квадратное уравнение имеет единственный корень х = 
[image: image11.wmf]a
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. Если D < 0, то действительных корней нет.

Уравнение вида х2 + рх + q = 0 называется приведённым квад​ратным уравнением. Дискриминант D = р2 — 4q. При D > 0 кор​ни этого уравнения можно найти по формулам  х1=
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  x2 = 
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 При D = 0 х = 
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Неполные квадратные уравнения.
1) ах2 + bх = 0, b 
[image: image15.wmf]¹

 0;  х1 = 0, х2 = -
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2) ах2 + c = 0, ac < 0;  х1 = -
[image: image17.wmf]a

c

-

, х2 = 
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3) ax2 =0,  x=0
Связь между коэффициентами и корнями квадратного уравнения.

Если а + b + с = 0, то x1 = 1, х2 = 
[image: image19.wmf]à
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Если а + с = b (или, что то же самое, а - b + с = 0), то х1 = -1, х2 = - 
[image: image20.wmf]à
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Формулы Виета.

Если х1,  х2 — корни квадратного уравнения ах2 + bх + с = 0, то x1+x2= -
[image: image21.wmf]a
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Для уравнения вида х2 + рх + q = 0

х1+х2 = -р,  х1х2 = q 
Разложение квадратного трёхчлена на множители.

Если D > 0, то ах2 + bх + с = а(х — x1)(x — х2), (x1, х2 — корни уравнения ах2 + bх + с = 0.)

Если D = 0, то ах2 +bх + с = а(х – x1)2, (x1 — корень уравнения ах2 + bх + с = 0.)

[image: image1.wmf]¹


Предлагаю вашему вниманию демонстрационный вариант, изучите на его примере алгоритмы выполнения заданий и попробуйте свои силы.
1. Найдите корни уравнения 5х2 — 16х + 3 = 0.

                      1) 
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Решение. Так как коэффициент при х — чётный, то корни уравнения:
x1=
[image: image28.wmf]5
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x2 =
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 Ответ: 1.

2.   Составьте приведённое квадратное уравнение,  корни которого x1 = -7; х2 = -1.

1) х2 + 8х + 7 = 0        3) х2 - 8х - 7 = 0        

2) х2 - 8х + 7 = 0         4) х2 + 8х - 7 = 0 

Решение.  Так как приведённое квадратное уравнение имеет вид х2 + рх + q = 0 и х1 и x2 его корни, то по формулам Виета p= -(x1+x2) = -(-7+(- l)) = 8; q = x1-x2 = -7{-1) = 7. Значит, х2 + 8х + 7 = 0 — искомое уравнение.

Ответ: 1.
 3. Решите уравнение -х2 + 2 = х + 2.

Решение. -х2+2 = х+2; х2+х = 0; х(х+1) = 0. Корни уравнения -1; 0. 
4. Решите уравнение 
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1

3

1

2

5

-

=

+

-

õ

õ


Умножив обе части уравнения на 4, получим 10 - 2х + 4 = 3х – 1, 5х = 15, х = 3. 
Ответ: 3.

5. Разложите квадратный трёхчлен 5х2 + 2х - 3 на множители.

Решение.   Решая уравнение 5х2 + 2х — 3 = 0, находим х1 = - 1, х2 = 
[image: image31.wmf]5
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. По формуле разложения квадратного трёхчлена  получаем 5х2 + 2х - 3 = 5(х + 1)(х - 
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= (х + 1)(5х - 3). 
6. Упростите выражение  
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Решение.  Учитывая, что х 
[image: image34.wmf]1
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, получаем 
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7. При каких значениях х сумма дробей    
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 равна 5?

              1) -6; 5
     2) -5; 6
            3) -3; 1
     4) -6; -5

Решение.  Задача сводится к решению уравнения  
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 = 5, при условии х
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Умножим обе части уравнения на (х+3)(х—3). Учитывая, что х 
[image: image41.wmf]3
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3и  х 
[image: image42.wmf]3

¹

, получим (2х - 2)(х - 3) + (х+3)2 = 5(х2-9), х2+х - 30 = 0. Корни уравнения х1 = -6, х2 = 5.

Ответ: 1.

8. Соотнесите каждое квадратное уравнение

А) х2 - 9 = 0;      Б) 2х - х2 = 0;      В) х2 - 3х - 4 = 0

и его корни:

                   1) 0; 2
2) -3; 3   
3) -1; 4    
4) - 4; 1
Решение. Из уравнения А получаем х2 = 9, х=
[image: image43.wmf]3
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                 Из уравнения Б следует х(2 - х) = 0, х=2;0
                 Из уравнения В следует (х + 1)(х - 4) = 0,  х = -1, х = 4.

Попробуй решить сам!
1. Найдите корни уравнения 3х2 + 5х - 2 = 0.

                            1) 2; -
[image: image44.wmf]3
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   2) -2; 
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3) 
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2. Найдите дискриминант уравнения 15х2 - 8х +1 = 0.

                             1) 124       2) 4       3) 76       4) 49

3. Решите уравнение х2 - 2х - 3 = 0.
4. При каком значении с значения двучленов 23с2 + 6с и 13с2 + 16с равны?

5. Какое выражение надо подставить вместо многоточия, чтобы было верным равенство
 х2 + 19х - 42 = (х - 2)( ... )?

                         1) х - 21
2) х + 21
3) х + 17
4) х -17

6. Найдите сумму корней уравнения  0,7х + 14х2 = 0. 


7. При каком значении параметра b уравнение (b + 5)х2 + (2b + 10)х + 4 = 0 имеет только один корень?
8. Не решая уравнение, определите, сколько оно имеет корней. Соотне​сите уравнения с ответами.

                             А)2х2 + 3х + 5 = 0
               Б)х2-7х + 8 = 0
        В) 4х2 + 4х + 1 = 0

1) нет действит. корней
2) два корня
        3) один корень
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